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Mănăstirea „Sf. Ana” de la Rohia
Cu toate că datează numai din cel de-al doilea 

deceniu al secolului nostru, începutul mănăstirii 
Sf. Ana de la Rohia este amintit ca o consacrare 
a unei înfiripări de viaţă spirituală pe meleagurile 
maramureşene, îmbrăcată în pitorescul tradiţiona
lism. Se poate spune că a fost voia bunului Dum
nezeu, ca pe pămîntul din Nordul Transilvaniei, 
din această latură a ţării, unde credinţa noastră 
strămoşească a fost vie şi puternică totdeauna, ca 
un protest ajuns la împlinire, împotriva actului 
distrugător de biserici şi mănăstiri ortodoxe al 
generalului Bucow, din secolul XVIII, să înmugu
rească din nou, în România socialistă, din trun
chiul cel viguros al credinţei ortodoxe de veacuri, 
şi acest vlăstar minunat al vieţii creştine strămo
şeşti, ca o dovadă de netăgăduit a substratului 
profund al vieţii noastre spirituale.

Şi a fost dat ca mănăstirea Sf. Ana de la Rohia 
să fie temeluită într-un loc minunat, în mijloc de 
codru des, în Dealul viei comunei Rohia, din Ţara 
Lăpuşului, în Eparhia Clujului, la o distanţă de 
cca 7 km de Tg. Lăpuş. Despre minunatul cadru 
natural în care se găseşte această mănăstire, un 
distins cercetător nota într-o lucrare a sa pe bună 
dreptate: „O mai fericită, surprinzătoare şi tot
odată armonioasă şi pitorească îmbinare între 
opera semeaţă dar simplă şi senină, ca un gînd 
curat al omului şi natura colorată, sălbatică şi 
vastă, nu cred că se poate găsi aiurea."

Munca pentru îmblînzirea acestei naturi şi înăl
ţarea aşezămîntului mănăstirii în acest loc frumos, 
dar aproape sălbatic, căreia părinţii şi vieţuitorii 
de aici s-au dedicat cu tot zelul de la început, 
ca şi roadele îmbucurătoare care au apărut cu 
timpul, au definit de la început şi rostul pe care 
aşezămîntul acesta are să-l îndeplinească în trăirea 
spirituală a credincioşilor, nu numai din această 
regiune, ci pînă departe în zarea creştinătăţii 
româneşti.

Adormitul în Domnul pr. Nicolae Gherman, 
după ce a construit biserica Adormirea Maicii 
Domnului din Rohia-sat, a devenit, după aceea, 
ctitorul mănăstirii Sf. Ana. Pe el l-a învrednicit 
Bunul Dumnezeu să-şi vadă visul împlinit şi să 
se bucure vreme îndelungată de strădaniile depuse 
pentru înfiinţarea mănăstirii Sf. Ana. Construirea 
bisericii mănăstirii a început în anul 1923, iar în 
anul 1925, mănăstirea într-o formă modestă, cu 
cîteva chilii în preajma ei, era gata de sfinţire. 
In cererea pe care ctitorul o înaintează Sf. Epis
copii a Clujului, rugînd pe Episcopul Nicolae 
Ivan să binevoiască a lua osteneala de a sfinţi 
biserica şi cu care se trimite totodată şi actul 
fundaţional, se arată că mănăstirea aceasta este 
„primul aşezămînt de acest feliu din Ardealul 
alipit". Sfinţirea bisericii mănăstirii s-a făcut la 
15 august 1926, cu o solemnitate deosebită, de 
faţă fiind o mare mulţime de credincioşi, veniţi 
nu numai din comunele apropiate, ci şi de la mai 
mari depărtări, prilej cu care toţi credincioşii, 
care au participat la sfinţirea bisericii, au fost 
îndemnaţi să-şi confecţioneze costume naţionale cu 
care au participat la sfinţirea mănăstirii.

Au urmat timpuri grele pentru mănăstirea Sf. 
Ana de la Rohia, pe de o parte din cauza greu
tăţii de a se găsi vieţuitori care să ia asupra lor 
cu toată rîvna trebuincioasă, asprele nevoinţe 
monahale, într-un loc greu accesibil, iar pe de 
altă parte, din cauza datoriilor contractate cu 
ocazia ridicării mănăstirii, care nu puteau fi achi
tate la timp şi a căror dobîndă sporea în chip 
îngrijorător. în prima epocă de viaţă a mănăstirii, 
adică de la începutul ei şi pînă în anul 1931, s-au 
perindat la conducerea acestui aşezămînt, fără 
prea multe rezultate concrete: ierom. Chenterion 
Sava, ierom. Sebastian Sîrca, ierom. Severian Gri-

gorescu, ierom. Sofronie Moraru şi din nou ierom. 
Severian Grigorescu, veniţi de dincolo de munţi, 
în acest răstimp puţine au fost îmbunătăţirile care 
s-au făcut în mănăstire, iar sarcina grea a împru
mutului a continuat să apese şi mai departe, din 
ce în ce mai greu, asupra ei.

O epocă cu adevărat nouă şi înfloritoare pen
tru mănăstire s-a inaugurat o dată cu venirea ca 
stareţ aici a pro tos. Gherontie Guţu la 17 mai 
1931. El a venit, împreună cu un diacon de la 
mănăstirea Tismana şi cu dorinţa fierbinte de a 
face din mănăstirea Sf. Ana de la Rohia „un nou 
Sion românesc". La venirea lui aici, mănăstirea 
avea o proprietate de 37 jugăre pămînt sărac şi 
o datorie de 258.562 lei la Banca din Lăpuş, 
sumă primită pe seama a 10 chezaşi, credincioşi 
din Rohia, sumă care mai tîrziu la 9 martie 1933, 
s-a ridicat la 324.737 lei. Este de notat faptul că 
Episcopia de la Gherla, temîndu-se de o eventuală 
înflorire a mănăstirii de la Rohia şi căutînd să 
prevină, s-a oferit să achite întreaga ei datorie, 
cu condiţia ca această mănăstire să rămînă mai 
departe proprietatea ei. Răspunsul vrednicului 
ierarh, care a fost Episcopul Nicolae Ivan al 
Clujului, la această încercare, a fost cît se poate 
de hotărît: „Dacă mănăstirea nu-şi va putea plăti 
datoria, o vom achita noi, dar nu vom lăsa ca 
această vatră, pe care s-a aprins din nou, flacăra 
vieţii monahale în Transilvania, să se înstrăineze 
sau pustiască."

într-adevăr, hărnicia, dragostea şi zelul stareţu
lui Gherontie Guţu au făcut ca mănăstirea Sf. 
Ana de la Rohia să renască repede, întocmai ca 
pasărea foenix şi să înflorească din toate punctele 
de vedere. în timp de doi ani, nu numai că toate 
datoriile mănăstirii erau achitate, şi mănăstirea 
mai dobîndise şi o rezervă de 15.000 lei pentru 
achiziţionarea unei case noi şi a unui iugăr de 
pămînt. Pînă la moartea acestui vrednic şi osîr- 
duitor stareţ, al doilea ctitor al mănăstirii, întîm- 
plată la 1 august 1937, mănăstirea era proprietara 
unui număr de 115 iugăre de pădure, păşuni şi 
teren agricol, în jurul mănăstirii, deci toată Valea 
lui Băl şi jumătate din Dealul viei. Biserica se 
lungise cu 3,5 m şi o nouă casă fusese ridicată în 
preajma bisericii, pentru stăreţie.

Darprotos.GherontieGuţu s-a străduit deopotrivă 
şi în ce priveşte consolidarea mănăstirii Sf. Ana 
din punctul de vedere al vieţuitorilor din mănăs
tire. Astfel, la moartea lui, personalul mănăstirii 
era alcătuit din următorii vieţuitori: ieromonahii 
Teofan Mătăsaru, devenit stareţ; Visarion Săpîn- 
ţan, duhovnic; Serafim Jora, ierom. Ierodiaconii: 
Visarion Cojocaru, econom; Augustin Hanganu, 
eclesiarh. Monahii: Nifon Matei, secretar şi mais
tru tîmplar, elev cl. a Il-a la Seminarul Monahal 
Cernica, Antonie Ciobanu, casier şi sculptor; 
Paisie Spinéi, croitor; Gherontie Siseşteanu, para- 
clisier; Ioasaf Neculcea, cîntăreţ şi fraţii: Ilie 
Bolchiş, bucătar, loan Birdaş, elev cl. a Il-a la 
Seminarul Monahal Cernica, Petru Dubneac, cîn
tăreţ şi pictor, elev cl. a IlI-a la Seminarul Mona
hal Cernica, şi Nicolae Ghindea.

Acest personal şi alţii au adunat bani şi au 
plătit datoriile mănăstirii.

Credincioşii din Rohia, impresionaţi de hărnicia 
şi rîvna stareţului Gherontie Guţu, de realizările 
lui bogate şi de dragostea şi devotamentul lui faţă 
de mănăstire, au intervenit din propria lor iniţia
tivă pe lîngă Sf. Episcopie a Clujului, să cinstească 
hărnicia şi devotamentul lui cu rangul de arhi
mandrit. însă o grea suferinţă a vrednicului stareţ, 
care a necesitat internarea lui de urgenţă într-o 
clinică din Cluj, unde a şi decedat la scurtă vreme, 
i-a rezervat cununa răsplătirii de la Dreptul Jude-
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Despre botezul pruncilor şi datoria 
naşilor la Taina Sf. Botez

Prin Taina Sf. Botez, din apa Botezului, cel 
nou botezat este scos de sub puterea păcatului 
strămoşesc şi a diavolului, este împăcat cu Dum
nezeu, prin harul Domnului Iisus Hristos, şi este 
făcut fiu al Bisericii Ortodoxe, părtaş la toate 
darurile şi binecuvîntările ei.

La începutul Bisericii creştine, adulţii care se 
botezau, trebuiau să urmeze întîi o şcoală de ini
ţiere în tainele religiei creştine, şcoală numită 
catehumenat, în care învăţau ce trebuie să creadă 
despre Dumnezeu, Sf. Treime, Sf. Taine şi mîn- 
tuirea sufletului. Această credinţă se mărturisea 
înaintea Bisericii, rostind Simbolul credinţei şi se 
botezau de preoţi, după ce adulţii s-au convins 
despre necesitatea Botezului, iar cei bătrîni ser
veau ca martori la creştinarea lor. Dar s-a ajuns 
curînd şi la botezul pruncilor pentru ca ei sa nu 
rămînă în osînda păcatului strămoşesc şi fără îm
păcarea cu Dumnezeu, fără darurile Sf. Botez şi 
fără comunitatea de viaţă fericită cu Mîntuitorul 
Hristos.

Botezul copiilor a intrat în practica Bisericii 
primare şi a devenit tradiţie sănătoasă pe baza 
exemplelor moştenite de la Sf. Apostoli, relatate 
clar de Sf. Scriptură. Astfel citim că Sf. Apostol 
Petru a botezat pe sutaşul roman Corneliu cu 
toată „casa" lui, adică cu familia lui, soţie, copiii 
şi chiar servitorii lui (F. Ap. 10, 24—48). La fel 
Sf. Ap. Pavel a botezat în Corint pe Ştefana cu 
„toată casa" lui (F. Ap. 18, 8; I Cor. 1, 16).

Grija pentru botezul pruncilor izvora din do
rinţa părinţilor ca nu cumva să moară subit sau 
accidentaţi şi să rămînă în păcat, deci afară de 
împărăţia lui Dumnezeu, adică neîmpăcaţi şi în
vrăjbiţi cu El. Şi pentru că pruncii nu-şi puteau 
mărturisi singuri credinţa, dar nu puteau să fie 
amînaţi pînă vor creşte mari, Biserica a ajuns la 
formula fericită ca pruncul să aibă un naş la 
Botez, un părinte sufletesc sau chezaş, unul care 
să garanteze şi să mărturisească înaintea Bisericii 
că finul lor îi va rămîne credincios pînă la sfîr- 
şitul vieţii sale.

Astfel s-a ajuns la tradiţia ca în Biserica Orto
doxă, la botezul pruncilor să fie naşul chezaş 
pentru credinţa noului botezat pe care o mărtu
riseşte în locul său.

Lucrul acesta îl fac naşii, îndată ce iau pruncul 
în braţe şi se leapădă de satana, după ce mărtu
risesc personal, iar nu preotul sau cîntăreţul bise
ricesc, credinţa ortodoxă din Simbolul credinţei 
în numele celui botezat şi-l nasc în viaţa cea 
duhovnicească, în viaţa cu Hristos. Prin aceasta 
ei devin părinţii săi duhovniceşti şi garanţi ai 
credinţei sale ortodoxe în faţa lui Dumnezeu şi 
a Bisericii noastre.

Naşii îşi iau angajamentul să-l educe în cre
dinţă şi garantează credinţa viitoare a finului lor. 
Ca părinţi duhovniceşti ei au acelaşi rost ca pă
rinţii trupeşti să grijească de buna creştere a 
acestui prunc, să păzească sufletul nepieritor al 
pruncului pe care trebuie să-l crească cum vrea 
Dumnezeu: în credinţă, nădejde şi dragoste faţă 
de El şi faţă de oameni. Ei au datoria să-i dea 
o educaţie creştinească, în frică şi dragoste de 
Dumnezeu şi în respect şi ruşine de oameni. în 
scopul acesta, ei înşişi trebuie să fie exemple bune, 
pilde vii de viaţă religios-morală superioară, fără 
de patimi, ca finii să nu înveţe răul de la ei şi 
de la oameni, ci să rămînă cît mai curaţi sufle
teşte cum au ieşit din apa Sf. Botez. Alături de 
părinţii trupeşti, naşii trebuie să-şi iubească finii» 
să-i înveţe adevărurile de credinţă ortodoxă şi să-i 
îndemne să trăiască viu şi intens în aceasta cre
dinţă, ca să fie mădulare sănătoase şi de nădejde 
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Mănăstirea „Sf. Ana” de la Rohia
(Urinare din pag. 1)

câtor din ceruri. A fost înmormîntat cum se vede 
din imaginea alăturată, la mănăstirea Sf. Ana, cea 
atît de dragă lui, iar înfăptuirile lui rămînînd 
pildă şi îndemn pentru urmaşi, de ceea ce poate 
izbuti o inimă care bate, plină de dragoste, pen
tru Dumnezeu şi oameni.

După moartea protos. Gherontie Guţu, începe 
iarăşi o perioadă critică pentru mănăstirea Sf. 
Ana, care se înrăutăţeşte şi mai mult o dată cu 
punerea în aplicare a Dictatului de la Viena 
(1940). Cu data de 8 septembrie 1937 este aşezat 
ca stareţ ierom. Teofan Mătăsaru, care nu rămîne 
însă decît pînă la 1 august 1938, cînd cere ple
carea din mănăstire. Personalul monahal se împu
ţinează şi el, reducîndu-se la 10 vieţuitori. Faptul 
acesta se întîmplă tocmai atunci cînd noul vlădică 
al Clujului, P. S. Episcop Nicolae Colan, îşi ex
primă dorinţa sa ca „mănăstirea noastră de la 
Rohia să poată fi la cea mai înaltă culme a 
chemării sale".

Din iulie 1939 şi pînă la 3 sept. 1940, condu
cerea mănăstirii este dată în grija ierom. Ivistion 
Sava. în acest timp, datorită dictatului de la 
Viena, la 4 sept. 1940, soborul mănăstirii se în
truneşte ca să ia hotărîri cu privire la bunurile 
aşezămîntului, urmînd ca majoritatea vieţuitorilor 
să se îndrepte, datorită noii situaţii politice, către 
alte mănăstiri din ţară. Cu acel prilej toată averea 
mobilă a mănăstirii se vinde, iar suma rezultată 
se împarte în mod egal, celor ce urmau să se 
îndrepte către alte mănăstiri din ţară. Din tot 
personalul mănăstirii nu rămîne pe loc decît 
monahul Nifon Matei şi fratele Bolchiş Iulian, 
elev în clasa a Il-a la Seminarul Monahal de la 
Cernica. La 10 noiembrie 1940 monahul Nifon 
Matei este hirotonit întru ieromonah şi numit sta
reţ al mănăstirii. între timp sínt primiţi ca fraţi 
în mănăstire Chira loan şi Puţ Filaret. Totodată 
revine în mănăstire fratele Birdaş loan, coleg de 
clasă cu Nifon Matei, care urma o şcoală profe
sională la Dej. Rîvna aleasă a acestui tînăr stareţ 
face ca, în scurtă vreme, să se adune în jurul său, 
la mănăstire, mai mulţi tineri din comunele din 
jur, iar viaţa monahală de la Rohia încetul cu 
încetul să renască. La 21 iulie 1941 fratele loan 
Birdaş este primit în monahism, cu numele de 
Emilian, iar la 26 iulie acelaşi an este hirotonit 
diacon şi la 27 iulie întru ieromonah, pe seama 
mănăstirii Sf. Ana, de către Episcopul de pioasă 
amintire Nicolae Colan al Clujului, rămas pe loc 
în urma dictatului de la Viena, ca un vrednic 
păstor, plin de dragoste, de grijă şi de ataşament 
faţă de turma sa şi de locurile strămoşeşti. Acti
vitatea stareţului Nifon Matei în timpurile aces
tea a fost deosebit de vie şi de bogată, însufleţind 
nădejdile de mai bine ale românilor ortodocşi din 
jur şi redresînd viaţa mănăstirii, pentru o cît mai 
înfloritoare activitate. în aceste timpuri cu totul 
vitrege pentru românii din nordul Transilvaniei, 
obştea vieţuitorilor mănăstirii a sporit cu 2 iero- 
diaconi (Bolchiş Ilie şi Turcanu Grigore), cu 
3 ieromonahi: Birdaş Emilian, Gurz Valerian şi 
Chira Iustinian şi cu un frate Gherman Nicolae.

Stareţul Nifon Matei poate fi socotit al treilea 
ctitor al Mănăstirii Rohia, datorită greutăţilor 
vremii şi dăruirii lui prin muncă faţă de mănăs
tire. Nu a trăit însă ca să vadă împlinite rugă
ciunile lui către Dumnezeu, pentru eliberarea nor
dului Ardealului şi pentru revenirea lui la Patria 
Mamă, căci a fost chemat de Domnul în ziua 
de 21 iunie 1944, la vîrsta de 33 ani, lăsînd 
mănăstirea văduvită de dragostea şi zelul lui, cu 
totul ales pentru înflorirea ei. A fost înmormîntat 
în cimitirul mănăstirii, alături de părintele său 
duhovnicesc şi vrednicul stareţ Gherontie Guţu, 
iar în ceruri, unde sufletele lor nobile s-au sălăş
luit, veghează amîndoi, pentru înflorirea mănăs
tirii şi pentru atingerea scopului ei, în mijlocul 
credincioşilor. Despre stareţul Nifon Matei de la 
Rohia, un bun cunoscător al celor de acolo a scris: 
„Calităţile deosebite pe care le avea, în cei patru 
ani cît a condus mănăstirea, stareţul Nifon a cîştj- 
gat încrederea şi simpatia tuturor, iar din aşeză- 
mîntul dat spre gospodărire a făcut un focar de 
lumină ortodoxă, din care se hrănesc sufletele 
miilor de credincioşi din satele mai apropiate sau 
mai îndepărtate ale ţinutului."

După moartea părintelui Nifon Matei, sarcina 
de stareţ al mănăstirii a fost încredinţată ierom. 
Gurz Valerian, apoi părintelui ieromonah Iusti
nian Chira, care a avut fericirea să vadă din nou 
pămîntul din nordul Ardealului revenit la Patria 
Mamă şi să ducă, cu sorţi de izbîndă, viaţa mă
năstirească de la Rohia către o şi mai frumoasă

şi armonică dezvoltare. Călăuzit de dragostea sa 
sinceră şi clocotitoare pentru viaţa monahală, ca 
şi de minunatele exemple ale înaintaşilor săi de 
fericită amintire, stareţii Gherontie Guţu, Nifon 
Matei şi Valerian Gurz, încadrîndu-se în noile 
dispoziţii ale Sfîntului Sinod cu privire la viaţa

Soborul Mănăstirii „Sf. Ana“ din Rohia la moartea vredni
cului stareţ Gherontie Guţu, moldovean, anul 1937. De la 
stingă la dreapta în rîndul de sus: Ierod. A. Ciobanu, sculp
tor; monahul P. Spinéi, croitor; monahul N. Ioasaf, cîntă- 
reţ şi bucătar; fratele N. Ghindea, gospodar; ierom. Jora 
Serafim; monahul Felix Dubneac, pictor; ierom. Teofan 
Mătăsaru, stareţ; monahul Matei Nifon, secretar şi sculptor; 
ierom. V. Săpîntanu, mort; ierod. V. Cojocaru; monahul G. 

Şişeteanu; ierod. A. Hanganu.
Rîndul de jos: Fratele Ilie Bolchiş, bucătar; fratele loan 

Birdaş, seminarist la Cernica.

monahală de la noi din ţară, părintele stareţ 
Iustinian Chira, cu o grijă deosebită, a primit în 
mănăstire o seamă de cadre noi (numărul lor se 
ridica în 1958, la 22), străduindu-se să le imprime 
în suflete, cu toată grija, pravilele vieţuirii mona
hale înalte şi dragostea de a sluji din toată inima

pe Dumnezeu şi pe credincioşii Sfintei Sale Bise
rici. Noul stareţ a desfăşurat o susţinută activi
tate, în dorinţa vie de a face din mănăstirea Sf. 
Ana de la Rohia un centru de viaţă spirituală, 
pe meleagurile acestea din nordul Transilvaniei.

Sub stăreţia părintelui Iustinian Chira, patri
moniul material al mănăstirii s-a îmbogăţit cu 
noi construcţii, iar cele vechi au fost continuu 
reparate şi bine întreţinute. Cît priveşte personalul 
monahal şi el a sporit, iar slujbele religioase con
tinue, săvîrşite în duh de aleasă evlavie, precum 
şi viaţa de muncă şi rugăciune a vieţuitorilor de 
la Rohia, au consolidat poziţia ei în mijlocul cre
dincioşilor şi i-au dat dreptul să se numere printre 
cele mai de seamă aşezăminte monahale din ţară.

în mai puţin de 50 de ani de activitate, această 
mănăstire a dăruit Bisericii noastre strămoşeşti pe 
doi membri ai Sfîntului Sinod al Bisericii noastre: 
pe Episcopul Emilian Birdaş şi pe P. S. Episcop 
Iustinian Chira, Vicarul Sfintei arhiepiscopii a 
Clujului; pe Arhim. Felix Dubneac, în prezent 
preot misionar în America, distins pictor de bise
rici, pe sculptorul Ciobanu Antonie, iar în ultimul 
timp pe ierom. prof. Veniamin Micle, ierom. 
Antonie Perţa, protos. Serafim Man, actualul 
stareţ, şi alţii, iar cu vrerea Bunului Dumnezeu, 
nădăjduim că ea va continua să rămînă şi pe 
viitor o vatră de lumină şi căldură creştinească, 
din care se vor mai ridica şi alţi membri ai cle
rului superior al Sfintei noastre Biserici.

în prezent, mănăstirea Sf. Ana de la Rohia este 
condusă cu aceeaşi înflăcărată rîvnă şi strădanie 
monahală de care au dat dovadă aleşii săi stareţi 
din trecut, de către părintele ierom. Serafim Man, 
iar munca manuală a vieţuitorilor din mănăstire 
se împleteşte în chipul cel mai armonic cu slujbele 
religioase şi cu evlavia vieţuitorilor de aici, într-un 
continuu „ora et labora", care constitue caracte
ristica monahismului ortodox de pretutindeni şi 
care în trecut, ca şi în prezent, a făcut ca mănăs
tirile noastre să se găsească în slujba credincioşilor 
ortodocşi români, spre slava lui Dumnezeu şi spre 
binele şi înflorirea scumpei noastre Patri.

t  Episcop EMILIAN BIRDAŞ

Sfinţii Constantin şi Elena
Luna lui mai an de an este încununată şi de 

prăznuirea Sfinţilor Constantin şi Elena, rînduiţi 
de Biserica noastră în ziua de 21, prăznuire îm
podobită şi de abundenţa frumuseţilor fermecă
toare ale naturii, cînd totul, potrivit versului 
poetic, se preface în rai.

Această prăznuire ne oferă prilejul potrivit să 
zăbovim puţin asupra vieţii acestor sfinţi.

La începutul secolului al IV-lea d. Hr., potrivit 
relatărilor istorice, Constanţiu Chior şi Elena, 
părinţii Sf. Constantin, au încredinţat fiului lor 
conducerea părţii de apus a imperiului roman, în 
timp ce în răsărit domnea ca împărat Maxenţiu. 
Acesta din urmă însă, pornindu-se cu război asu
pra contemporanului său, îi răpeşte dreptul la 
cîrma împărăţiei, stabilindu-se cu reşedinţa la 
Roma, în timp ce Constantin rămîne doar guver
nator al Britaniei. Această situaţie nefastă dăi
nuieşte pînă în momentul cînd, uzurpatorul de 
tron, Maxenţiu, a fost complet învins într-o cunos
cută bătălie, în care, crucea lui Hristos ivită pe 
cer, frumos împodobită de scriere aleasă, s-a do
vedit a fi semnul cel cu dumnezeiască putere, 
prin care Constantin împăratul a dobîndit victorie 
asupra vrăjmaşilor săi.

în acelaşi chip, împăratul Constantin a înfrînt 
şi pe prădalnicii tătari de la Dunăre. După aceste 
glorioase victorii, fericitul învingător a zidit în 
Vizantia o măreaţă cetate, numind-o cu numele 
său „Constantinopol" (adică oraşul lui Constantin). 
Acolo a mutat scaunul de domnie de la „Roma 
cea veche" poruncind ca acea cetate să se mai 
numească şi „Roma cea nouă".

în acest timp împăratul Constantin era stă
ruitor îndemnat să îmbrăţişeze credinţa creştină. 
Povăţuitoare spre această cale îi era mama sa, 
Elena, mult iubitoare de Hristos, „călăuzitoarea 
obştei creştine, comoara nedeşertată a bunătăţilor, 
împărăteasa cea duhovnicească", după cum în chip 
vrednic de cinstire o laudă slujba înmiresmatului 
său acatist.

Episcopul Silvestru al Romei, înscris cu nume 
de sfînt în calendarul creştin, pentru a fi prăznuit 
an de an în ziua de 2 ianuarie, a fost cel care 
a avut cinstea de a boteza cu botez creştin pe 
fiul împărătesei.

Iar dacă-1 boteză, noul încreştinat îndată se 
tămădui de boala leprei de care suferise mult 
timp, ieşind din cristelniţă, „vesel şi sănătos în

timp ce în apă au rămas ca nişte solzi de peşte 
stricăciunea trupului lui". Se boteză cu dînsul şi 
Crisip, fiul său cel mai mare şi se îmbrăcară 
amîndoi în haine albe, slăvind şi mulţumind lui 
Dumnezeu pentru bunătăţile duhovniceşti de care 
s-au învrednicit, împlinindu-se şi de data aceasta 
în mod fericit mărturisirea Sf. Ap. Pavel „Cîţi 
în Hristos v-aţi botezat, în Hristos v-aţi şi îm
brăcat" (Gal. 3, 27).

Această mulţumire şi-a arătat-o şi prin ordinele 
imperiale care prevedeau a se strînge cu cinste 
moaştele mucenicilor căzuţi pradă prigonirilor din 
timpul primelor trei secole creştine. De asemenea 
creştinii întemniţaţi în grabă şi-au dobîndit slo
bozenia, sclavii s-au bucurat de libertate, căci îm
păratul Constantin, prin edictul de la Milan (313), 
a dat libertate Bisericii creştine, prigonită pînă 
atunci vreme de trei secole.

în anul de la Hristos 325, a adunat în cetatea 
Niceea din Asia Mică sobor de episcopi în număr 
de 318, în rîndurile cărora s-au înscris prin auto
ritatea personalităţii lor Sf. Ierarh Nicolae, Arhi
episcopul Mirelor-Lichiei, Sf. Ierarh Spiridon al 
Trimitundei, făcătorul de minuni şi alţii, profunzi 
cunoscători şi apărători ai dreptei credinţe între 
care şi un episcop din părţile noastre, de la Tomis- 
Constanţa. Toţi aceşti Sfinţi Părinţi întăriţi şi 
luminaţi de puterea Sf. Duh au condamnat erezia 
lui Arie, formulîndu-se primele articole din Crez, 
stabilind totodată şi data prăznuirii Sf. Paşti — 
obligativitatea serbării Duminicii şi alte binecuvîn- 
tate canoane sinodale.

în toate cele bune şi plăcute lui Dumnezeu, ală
turi de Sf. Constantin, se străduia cu deosebit zel 
şi fericita sa maică Elena. Ei se datorează găsirea 
Sf. Cruci, după săpături îndelungate, pe care a 
fost răstignit Mîntuitorul Iisus Hristos, în timp 
ce la Ierusalim era patriarh Macarie. Covîrşită de 
bucurie, împărăteasa Elena, „cea de fapte bune 
pilduitoare şi de bucurii duhovniceşti aducătoare" 
(Acatist — icos 10), a poruncit să se zidească 
monumentala biserică a învierii Domnului Iisus 
LIristos. Şi tot din îndemnurile sale şi ale vred
nicului de prăznuire împărat Constantin a mai 
fost înălţat un întreg colier de alte 18 sfinte loca
şuri, ca de pildă: în Ghetsimani (Biserica Cinstitei 
Adormiri a Maicii Domnului), altele la mormîntul 

(Continuare în pag. 4)
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•  Cu prilejul împlinirii a 40 de ani de la 

moartea fostului episcop al Oradiei, Roman Cio- 
rogariu, s-a săvîrşit, Duminică, 11 ianuarie 1976, 
în Catedrala-cu-lună din Oradea, un parastas pen
tru odihna sufletului său.

Slujba a fost oficiată de P. S. Episcop Vasile al 
Oradiei, care într-un scurt cuvînt a omagiat per
sonalitatea şi activitatea fostului episcop, Roman 
Ciorogariu, ierarh al Episcopiei Oradiei (1920— 
1936).

•  Duminică, 18 ianuarie 1976, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a săvîrşit slujba de binecuvîntare 
a bisericii din parohia Tăut, protopopiatul Oradea, 
înnoită în anul 1975 prin jertfelnicia credincioşi
lor şi prin strădania harnicului lor preot, Dumitru 
Panaite, cărora li s-au adus cuvinte de mulţumiri.

în după-amiaza aceleiaşi zile, P. S. Sa a oficiat 
slujba vecerniei în parohia vecină, Gurbediu, păs
torită de tînărul preot Dumitru Tocuţ.

La ambele parohii P. S. Vasile a ţinut cîte un 
instructiv cuvînt de învăţătură.

•  Exercitîndu-şi atribuţiile de îndrumare şi 
supraveghere a Seminarului teologic din Caran
sebeş, î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului a 
vizitat şcoala în ziua de 27 ianuarie 1976. După 
ce a asistat la cîteva ore de curs şi a luat masa 
împreună cu profesorii şi elevii, a participat la o 
şedinţă a consiliului profesoral. Cu acest prilej s-a 
procedat la analizarea întregului proces de instruc
ţie şi educaţie, activitatea corpului didactic şi per
sonalului ajutător, disciplina elevilor, probleme 
administrative şi gospodăreşti. Pornind de la cele 
constatate în funcţie de lipsurile semnalate, s-au 
stabilit măsuri care să asigure obţinerea unor 
sporite rezultate în viitor. Concomitent au fost 
trecute în revistă sarcinile legate de edificarea 
unei biserici în incinta seminarului, care să înlo
cuiască actuala capelă devenită neîncăpătoare.

De asemenea a vizitat şcoala şi P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei în ziua de 9 februarie. Pe lîngă 
contactele cu elevii aparţinînd eparhiei şi partici
parea la unele ore de curs, P. S. Sa a rostit o 
cuvîntare pe tema: „Momente însemnate din lupta 
românilor din Transilvania pentru libertate şi 
independenţă naţională în a doua jumătate a sec. 
XIX“, iar seara, după rugăciunea obişnuită, o 
meditaţie cu caracter duhovnicesc.

•  în 30 ianuarie 1976, la Seminarul Teologic 
din Cluj-Napoca s-a serbat într-o atmosferă evla
vioasă şi plină de reculegere ziua Sf. Ierarhi, 
patronii învăţămîntului teologic din Biserica Orto
doxă Română.

Cadrele didactice şi elevii şcolii au participat 
la Sf. Liturghie arhierească săvîrşită în catedrala 
Sf. Arhiepiscopii, după care s-au întrunit cu toţii 
în sala festivă a Seminarului teologic. Au fost de 
faţă î. P. S. Sa Arhiepiscopul Teofil al Vadului, 
Feleacului şi Clujului, P. S. Episcop-vicar Iustinian 
Maramureşanul, Dl rector Rapp Károly din partea 
Institutului teologic protestant din localitate, 
membri permanenţi ai Consiliului eparhial şi alţi 
invitaţi.

Programul a început cu intonarea rugăciunii 
Domneşti şi a troparului „Ca cei ce aţi fost", 
după care a luat cuvîntul P. C. prof. loan Brie, 
directorul Seminarului.

A urmat apoi conferinţa „Sfinţii Trei Ierarhi — 
neîntrecute modele de virtute din secolul de aur 
al creştinismului“, susţinută de P. C. diac. prof. 
C. Bradea.

Trei elevi din anul V au citit pasaje reprezen
tative din operele celor Trei Sfinţi Ierarhi.

în încheiere a luat cuvîntul î. P. S. Arhiepiscop 
Teofil, care a subliniat cît este de folositoare pen
tru elevii şcolii prăznuirea celor Trei Sfinţi Ierarhi, 
luceferi înzestraţi de Dumnezeu cu daruri îmbel
şugate pe care ei le-au cultivat prin strădanii 
propri. După pilda lor elevii seminarişti să se 
străduiască spre a fi folositori Bisericii şi patriei 
noastre, sporindu-şi pe toate căile zestrea intelec
tuală şi cultivîndu-şi intens evlavia, care este 
corolarul tuturor virtuţilor.

® Ca în fiecare an, praznicul patronilor duhov
niceşti ai şcolilor teologice a avut şi pentru Semi
narul teologic din Caransebeş semnificaţie deose
bită.

Ziua de sărbătoare a început cu Sf. Liturghie, 
slujită de un sobor alcătuit din delegaţii centrelor 
eparhiale ce îşi pregătesc aici viitoarele cadre cle
ricale, profesori ai şcolii şi preoţii din localitate.

în după-amiaza aceleiaşi zile s-a desfăşurat un 
program festiv, constînd dintr-o conferinţă pe 
tema adecvată ţinută de P. C. pr. duhovnic Eugen 
Iancu, de recitări şi cîntări bisericeşti.

La sfîrşit delegaţii înalt Prea Sfinţitului Mitro
polit Nicolae al Banatului şi Prea Sfinţitului

:m : .a .  T  1 1
Episcop Visarion al Aradului au împărtăşit, atît 
celor ce au prezentat programul, cît şi celor ce 
l-au urmărit binecuvîntările Ierarhilor care poartă 
permanent grijă de acest aşezămînt de formare 
bisericească.

•  între 27—30 ianuarie 1976, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei, a fost la Seminarul Teologic 
Special de la Curtea de Argeş, ca delegat al Prea 
Fericitului Părinte Patriarh Justinian la serbarea 
patronului şcolii, unde a susţinut prelegerea, cu 
caracter patriotic, intitulată: „Istoria ca învăţă
toare a patriotismului şi demnităţii naţionale.“

în cadrul serbării, care a constat dintr-un reuşit 
program, P. S. Sa a arătat rostul acestei şcoli teo
logice şi grija Prea Fericirii Sale şi a Sf. Sinod 
pentru această şcoală.

•  Duminică, 1 februarie 1976, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a făcut vizitaţii canonice în 
parohiile Curtuiuşeni şi Galoşpetreu din prot. 
Marghita, jud. Bihor, săvîrşind — în prima — 
Sf. Liturghie, iar în cea de-a doua slujba vecerniei.

în 2 februarie 1976, de sărbătoarea întîmpinării 
Domnului, P. S. Sa a făcut asemenea vizitaţii în 
parohiile Valea lui Mihai şi Silindru, prot. Marghita.

în cadrul celor patru slujbe săvîrşite, P. S. Sa a 
ţinut cîte un instructiv cuvînt de învăţătură.

Tot atunci a vizitat bisericile din Şimian şi 
Voievozi-Şimian.

Duminică, 29 februarie 1976, P. S. Sa a săvîr
şit sfinţirea bisericii din parohia Rogoz, prot. 
Beiuş, recent restaurată.

în după-amiaza aceleiaşi zile, a oficiat slujba 
vecerniei în biserica din parohia Sîmbăta, din 
imediata vecinătate a parohiei Rogoz.

De fiecare dată a ţinut cîte un ziditor cuvînt 
de învăţătură.

•  Duminică, 7 martie 1976, P. S. Episcop 
Emilian al Alba Iuliei a săvîrşit Sf. Liturghie 
arhierească în parohia Teiuş-Alba, cu care prilej 
a instalat pe P. C. consilier Torna Păunescu ca 
preot la parohia Teiuş II.

Cu acest prilej a fost hirotonit ca diacon teo
logul Moldovan loan, pe seama bisericii din 
parohia Răstoliţa-Mureş.

La această solemnitate au vorbit următorii slu
jitori: Prot. Liviu Silveşan, arhim. Varahil Jitaru, 
ic. stavr. loan Oniga, pr. Emil Crişan, pr. V. 
Cheţan.

Au fost de faţă şi au luat cuvîntul de asemenea 
pr. rom.-cat. Szabó Béla şi pastorul ref. Czira 
Ladislau din Teiuş.

La momentul potrivit, cuvînt de învăţătură a 
rostit P. S. Episcop Emilian, care a sintetizat 
misiunea preoţească şi lucrarea socială a zilelor 
noastre, subliniind cu temei linia de conduită 
morală şi pastorală pentru preoţi şi credincioşi, 
în făurirea unei vieţi mai bune şi mai drepte, în 
promovarea trăirii religios-morale, cetăţeneşti şi 
patriotice, pentru unitate, întărirea credinţei stră
moşeşti şi înflorirea patriei.

•  Duminică, 21 martie 1976, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului a slujit Sf. Liturghie în 
biserica cu hramul Sf. Apostoli Petru şi Pavel, 
numită „între Brazi“, din Sibiu, însoţit fiind de 
la Centrul arhiepiscopesc de: P. C. vicar Traian

Datini şi obiceiuri româneşti străvechi

Luna
Numele lunii se crede că provine de la Maia, 

cea mai frumoasă dintre fiicele lui Atlas şi ale 
Pleionei, divinităţi mitologice greceşti.

La români, numele vechi popular a fost florar, 
la rîndul său de origine latină. Acum aveau loc 
sărbătorile de 5 zile numite floralia în cinstea 
zeiţei Flora, a florilor şi a primăverii, cea care 
ar fi dat oamenilor — credeau romanii — mierea 
şi seminţele tuturor florilor.

Biserica Ortodoxă are 3 sărbători în luna mai, 
2 fixe — Sf. împăraţi Constantin şi Elena, la 21, 
şi Aflarea capului Sf. loan, la 25 — şi una 
variabilă, în funcţie de data Paştilor, dar întot
deauna într-o zi de joi: înălţarea Domnului, la 
4C de zile după înviere. în general însă în luna 
mai — lună de muncă intensă în toate sectoarele 
— nu aveau loc mari desfăşurări tradiţionale. 
Datini erau puţine şi fără fast sau semnificaţii 
deosebite, cu excepţia celor pastorale de care 
ne-am propus să ne ocupăm cu alt prilej. Obi
ceiuri însă erau, iar femeile mai păstrau o serie 
de credinţe şi practici de origine precreştină. La 
Sf. împăraţi Constantin şi Elena, în afara cin
stirii tradiţionale prin vizite şi felicitări celor care

Belaşcu şi P.C. consilier Colotelo. A fost întîmpinat 
de P. C. prot. Dănilă Luca (Sibiu). Răspunsurile 
au fost date de un grup de studenţi teologi de la 
Institutul Teologic Universitar din Sibiu. în cadrul 
Sf. Liturghii a fost hirotonit întru preot C. diacon 
Bleahu Remus pentru parohia Alma, prot. Mediaş.

Predica zilei a fost rostită de P. C. vicar Traian 
Belaşcu.

După otpustul Sf. Liturghii, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae a instalat la această biserică pe C. preoţi: 
Sămărghiţan Mihai şi Bîrsan Traian în locul P. C. 
preoţi Radu Aurel şi Leicu Mihail, care s-au 
retras la pensie după o activitate preoţească înde
lungată, cărora î. P. S. Sa le-a adus mulţumiri 
pentru munca depusă în ogorul Sf. Biserici.

în cuvîntul rostit, după o prezentare a proce
sului de formare a poporului român şi a unităţii 
sale bisericeşti în legea strămoşească, î. P. S. Mitro
polit Nicolae a chemat credincioşii la o tot mai 
strînsă unitate de credinţă în sînul Sf. Biserici, la 
o deplină înţelegere şi colaborare cu celelalte culte 
din ţara noastră şi la o totală dăruire pentru 
ridicarea şi prosperitatea din ce în ce mai crescîndă 
a poporului nostru.

•  în ziua de 23 martie 1976, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, însoţit de P. C. cons. M. 
Colotelo, a vizitat catedrala din oraşul Agnita, 
unde a asistat la Sf. Liturghie a Darurilor mai 
înainte sfinţite şi a instalat pe P. C. pr. Grigorie 
Cernea ca paroh al parohiei Agnita I şi ca pro
topop al protopopiatului reînfiinţat din Agnita. 
La această festivitate a fost de faţă, pe lîngă 
preoţii din protopopiat şi credincioşi, şi Dl Richard 
Auner, pastor al Bisericii evanghelice-luterane 
C. A. din localitate, care a rostit un vibrant 
cuvînt de salut din partea comunităţii evanghelice 
pe care o păstoreşte, în care a relevat stima faţă 
de Biserica Ortodoxă Română.

î. P. S. Mitropolit Nicolae a rostit o cuvîntare, 
dînd numeroase îndemnuri de îmbunătăţire a 
vieţii noastre duhovniceşti, de ataşament faţă de 
Biserică şi Patrie.

P. C. prot. Gr. Cernea a mulţumit î. P. S. 
Mitropolit şi l-a asigurat de devotamentul şi ascul
tarea sa.

înalt Prea Sfinţia Sa a prezidat apoi conferinţa 
de orientare a preoţilor din prot. Agnita.

•  Joi, 25 martie 1976, praznicul Bunei Vestiri, 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului a slujit 
Sf. Liturghie în biserica cu hramul Sf. Evanghelist 
Luca din parohia Sibiu-Inferior, însoţit fiind de 
la Centrul arhiepiscopesc de P. C. vicar Traian 
Belaşcu şi P. C. consilieri Gh. Papuc şi M. Colotelo.

Predica zilei a fost rostită de P. C. vicar Traian 
Belaşcu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, Î.P.S. Mitropolit Nicolae 
a instalat pe C. pr. T. Burcuş ca paroh în această 
parohie în locul C. pr. N. Petri, care s-a retras 
la pensie şi căruia i s-au adus mulţumiri atît din 
partea î. P. S. Mitropolit cît şi din partea d-lui 
Dr. Bonea, deputat eparhial şi epitropul parohiei, 
care a luat cuvîntul în numele enoriaşilor.

A vorbit de asemenea P. C. pr. Dr. I. Chioariu.
î. P. S. Mitropolit Nicolae a rostit apoi un 

cuvînt de zidire sufletească şi patriotică, cuvînt 
ce a fost ascultat cu deosebită atenţie de întreaga 
asistenţă.

m a i
purtau acest nume, se credea că încep să zboare 
puii păsărilor sălbatice, iar ulii îşi pornesc vînă- 
toarea. Ca să fie feriţi puii din ogradă, în această 
zi era obiceiul să se înalţe sperietori în vîrf de 
prăjini, iar femeile ardeau un pumn de pene şi 
cenuşa o aruncau în aer de jur împrejurul gospo
dăriei, rostindu-se un descîntec. Se credea că astfel 
un zid nevăzut se ridică în calea uliilor, dar şi 
a oricăror apropieri „nu bune“. în alte părţi se 
mai arunca un pumn de grăunţe peste şură ros
tindu-se: „Na, uliilor, astea-s ale voastre, puii-s 
ai mei.“

Aflarea capului Sf. loan de la 25 mai se mai 
numea şi „loan Fierbe-Piatră“. în afară de sem
nificaţia bisericească, ziua se mai cinstea şi pentru 
a fi feriţi — oameni, animale şi semănături — de 
„vreme tare“, adică de trăsnet, piatră, furtuni etc. 
De înălţarea Domnului — sărbătoare numită 
popular Ispas — erau mai multe obiceiuri şi cre
dinţe. Pe alocuri, crezîndu-se că în această zi 
urcă sufletele morţilor anului la cer, femeile cre
dincioase porneau în ajun prin sat cu pîine proas
păt coaptă, cu ceapă verde şi cu băutură, oferind 

(Continuare în pag. 4)
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din ele tuturor pe care îi întîlneau — „să fie 
pentru sufletele morţilor“. Acest obicei se numea 
„Moşii de Ispas“. în noaptea spre Ispas se credea 
că înfloresc alunii şi pînă dimineaţa se scutură. 
Florile acestea erau socotite bune şi de leac, dar 
şi de dragoste. Ca să le strîngă, flăcăii — dar 
mai ales fetele mari — îşi căutau un alun mai 
dosnic sub care întindeau pături, pîndind prin 
apropiere. Ceea ce cădea pînă în zori pe pături 
erau florile alunului. în cele mai multe locuri mor
mintele, porţile şi casele se împodobeau de Ispas 
cu flori şi verdeaţă. în special leuşteanul era — 
şi mai este încă — la mare cinste în această zi. 
în sudul Transilvaniei se pun crenguţe de leuştean 
în porţi şi pe icoanele din casă şi de la biserică, 
iar femeile toacă frunze în mîncare. în jurul 
Sibiului, mai ales în Mărginime, în ziua de Ispas 
se poacia leuştean la brîu (în spate, pe piele), 
crezîndu-se că astfel — preventiv sau curativ — 
respectivul scapă de reumatismul din şale. Prin 
Ţara Oltului şi prin alte zone agricole după 
Liturghie se iese cu praporii la holde, acum înspi
cate sau gata să înspice. Se face aici slujbă de 
sfinţire a apei, apoi se stropesc holdele şi se 
botează credincioşii. Din vîrful praporilor se iau 
cununile de grîu puse cu un an în urmă şi se 
înlocuiesc cu altele verzi, după care procesiunea 
revine în biserică. Pe vremuri la Blaj în această 
zi era „tîrg de fete“, adică fetele din împrejurimi 
veneau în car cu părinţii şi cu toată zestrea, iar 
flăcăii le peţeau. Dacă pînă acum credincioşii 
întîlnindu-se îşi spuneau: „Hristos a înviat! — 
„Adevărat c-a înviat!“, în această zi îşi spun: 
„Hristos s-a înălţat! — Adevărat s-a înălţat!“

în afară de aceste sărbători poporul nostru mai 
cinstea şi următoarele: 1 mai, Sf. Ieremia, devenit 
în etimologia populară Armindenul. Acest nume 
îl purta şi ziua, şi copăcelul tînăr şi înalt care se 
împlînta în faţa casei, lăsîndu-i-se numai frunzele 
din vîrf. Pe alocuri fiecare gospodar şi-l procura, 
dar în cele mai multe părţi armindenii se împlîn- 
tau noaptea de către flăcăi la porţile fetelor pre
ferate sau la ale unor fruntaşi. Dimineaţa cei 
cinstiţi astfel se făceau luntre şi punte să descopere 
făptaşul, invitîndu-1. Pentru că armindelul însemna 
urarea ca gazda şi toată familia ei să rămînă 
veşnic tineri şi în putere, veşnic verzi şi sănătoşi. 
Iată deci că sărbătoarea solidarităţii muncitoreşti 
— hotărîtă de Congresul socialist din 1889 în 
amintirea grevei înăbuşite în sînge a muncitorilor 
din Chicago de la 1 mai 1886 — îşi are adînci 
tradiţii la poporul nostru, care obişnuia din 
vechime să-şi petreacă la iarbă verde în ziua de 
Armindeni. Şi-a creat şi o legendă în legătură cu 
originea obiceiului, legendă versificată de Coşbuc. 
Vrînd să-l prindă pe Hristos, fariseii l-au găsit 
într-o casă, dar fiind tîrziu au amînat pentru 
ziua următoare, împlîntînd o creangă verde în 
faţa casei respective ca să o recunoască. A doua 
zi cînd au venit au găsit crengi verzi la toate 
casele şi nu l-au mai putut prinde pe Hristos. 
Minunea s-a înfăptuit pentru că încă nu sosise 
vremea prinderii Sale.

Se mai cinstea de asemenea a 3-a marţi după 
Paşti — uneori 3 marţi după aceasta, iar pe alocuri 
ziua de miercuri — sărbătoarea numindu-se repo- 
tin. Acum femeile îşi confecţionează pe alocuri din 
humă şi paie ţesturile, acele cuptoare mobile de 
pîine, care după uscare se stropeau cu vin ca să

fie norocoase, să aibă mereu ce coace. Pretutinde- 
nea de repotin femeile comandau în casă, bărbaţii 
fiind obligaţi să se supună. Tot în această marţi 
fetiţele îşi confecţionau din lut păpuşa — pe 
alocuri perechea de păpuşi — numită caloian, pe 
care după ce o îmbrăcau şi o puneau pe o scîn- 
dură, o înmormîntau într-un loc ascuns, imitînd 
procesiunea şi slujba reală. A 3-a zi o dezgropau 
şi o aruncau într-o fîntînă sau îi dădeau drumul 
pe rîu, după care îi mîncau „pomana“, respectiv 
o plăcintă anume pregătită sau ceea ce adunau 
umblînd cu un simbol din uşă în uşă. Caloianul 
era un act imitativ, invocînd — mai cu seamă în 
timp de secetă — apa şi belşugul. Procesiunea 
avea loc cu bocete şi cîntece rituale. Apa mai era 
invocată în timp de secetă şi de paparude, fetiţe 
îmbrăcate pe vremuri numai în verdeaţă, dar mai 
apoi în felurite podoabe textile şi vegetale, care 
treceau cu alai de la casă la casă, dansînd şi 
cîntînd sau rostind versuri de chemare a ploii. 
Erau udate şi cinstite de gazde, care le socoteau 
adevărate nimfe ale apelor. Cu vremea obiceiul 
s-a degradat prin practica unora care nu urmăreau 
decît darurile.

Mai erau şi alte zile din mai de care se legau 
unele credinţe sau practici. Nu credem că mai e 
cazul să le amintim aici.

Cu aceasta încheiem ciclul datinilor şi obiceiu
rilor româneşti străvechi din cele 12 luni ale 
anului. Dacă nu toate aceste datini şi obiceiuri 
au fost amintite, cititorul îşi va explica selecţia 
dacă va reciti articolul programatic din iunie 1975. 
Este însă foarte posibil ca din marea varietate 
zonală a datinilor şi obiceiurilor poporului nostru 
unele să fi fost omise. Am fi recunoscători, celor 
care ne vor scrie, semnalîndu-ni-le. în ce ne 
priveşte promitem să revenim, descriind ciclul 
pastoral şi cîteva datini sau obiceiuri legate 
de unele munci specifice, cum ar fi culesul viilor 
etc. Pînă atunci mulţumim celor care ne-au 
urmărit.

C. L. Dragu

Din învăţăturile Sf. Părinţi
— Ţinuta şi îmbrăcămintea ta, mersul, şederea şi 

felul tău de v ia ţă . . .  să fie modeste. Chiar în 
cuvînt, cîntare şi în relaţiile cu aproapele tău 
arată-te mai mult modest decît mîndru. Cuvîn- 
tul tău să nu trădeze atotştiinţă şi vocea ta 
un sunet exagerat, iar discursul tău să nu tră
deze oratorie trufaşă. Fereşte-te de orice exa
gerare. Fii plăcut cu prietenii. . .  cu luare 
aminte faţă de cei singuratici şi omenos cu cei 
mici. Mîngîie pe cei dezolaţi, vizitează pe cei 
suferinzi şi nu dispreţui pe nimeni. Fii prie
tenos la întrebări, plăcut la răspunsuri, amabil 
şi curtenitor cu toţi. Nu trîmbiţa propria ta 
iaudă şi nu cere nici altora să ţi-o trîmbiţeze! 
Nu suporta vorbe necuviincioase. Ascunde pe 
cît e cu putinţă preferinţele tale . . .  Nu mustra 
cu asprime, nu fi pripit şi pătimaş în îndrep
tarea altora, fiindcă aceasta trădează mîn- 
drie . . .  Ia pe cel care îşi greşeşte şi îndreaptă-1 
cu blîndeţe, aşa cum ne sfătuieşte Apostolul: 
Ia seama la tine însuţi ca să nu fi ispitit.

(Sf .  Vasile cel Maré)

Parohia ortodoxă română 
din Milano (Italia) •

în Italia, românii ortodocşi sínt stabiliţi în 
cîteva din marile oraşe ca Milano, Genova, 
Trieste etc.

Credincioşii ortodocşi români din Milano şi 
împrejurimi, care au luat parte la Sf. Liturghie 
săvîrşită de pr. Traian Valdman, bursier român 
la Universitatea catolică din Milano, în biserica 
din Via Giorgio Giulini, la 9 februarie 1975, s-au 
constituit în Adunare generală şi au hotărît în
fiinţarea parohiei ortodoxe române din Milano, 
cu hramul „Pogorîrea Sfîntului Duh“, sub juris
dicţia canonică a Patriarhiei Ortodoxe Române. 
Tot atunci, Adunarea a ales consiliul parohial, 
avînd ca preşedinte pe Dl prof. univ. George 
Trancan. Noua parohie a fost înregistrată la 
Autorităţile de Stat italiene la 19 februarie 1975.

în 8 martie 1975, consiliul parohial al Comu
nităţii ortodoxe române din Milano a adresat o 
scrisoare Prea Fericitului Părinte Patriarh Justinian 
şi Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 
prin care aduce la cunoştinţă constituirea acestei 
parohii, cerînd intrarea ei sub jurisdicţia canonică 
a Bisericii Mame şi numirea pr. Traian Valdman, 
doctorand în teologie, ca paroh al noii comunităţi.

Sinodul permanent al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, în şedinţa din 11 martie 1975, a luat act 
de înfiinţarea parohiei ortodoxe române din 
Milano, cu titulatura oficială de „Comunitatea 
ortodoxă română în Italia“, cu sediul în oraşul 
Milano.

Noua parohie a fost vizitată, la 16 martie 1975, 
de P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul, vicar 
patriarhal.

Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a 
aprobat înfiinţarea noii parohii şi primirea ei sub 
jurisdicţia canonică a Patriarhiei Române, cu data 
de 1 octombrie 1975. Cu această dată, pr. Traian 
Valdman a fost numit paroh al Comunităţii orto
doxe române din Milano.

Biserica Ortodoxă Română a luat în bugetul 
său această parohie, căreia i-a trimis ca de altfel 
tuturor parohiilor de peste hotare aflate sub juris
dicţia sa canonică, obiecte şi cărţi de cult, veşminte 
liturgice, cărţi şi reviste teologice, calendare bise
riceşti etc.

Cezar Vasiliu

Sfinţii Constantin şi Elena
(Urmare din pag. 2)

lui Lazăr, la apa Iordanului, Marea Tiberiadei, 
în Nazaret şi Betleem; în muntele Sionului biserică 
învelită în plumb, la lacul Siloamului şi în alte 
multe şi binecuvîntate locuri.

La împlinirea vîrstei de 80 de ani se săvîrşi din 
viaţă mama împăratului, împodobită precum am 
văzut de tot felul de fapte bune, iar binecredin- 
ciosul împărat, 10 ani mai durînd în viaţă, se 
străduia a umple toate bisericile de duhul păcii şi 
înălţînd crucea cea mîntuitoare în văzul tuturor 
a stabilit împreună cu mai marii Bisericii praz
nicul de veşnică cinstire a ei, în ziua de 14 sep
tembrie a fiecărui an.

Precum desluşit au însemnat istoricii bisericeşti, 
ca de pildă Eftimie, episcopul Tîrnovei „a împă- 
răţit marele Constantin ani 32, fără 2 luni, iar 
toată viaţa lui a fost 66 de ani, petrecuţi în 
cinste, curăţie şi bunătate“. înainte de a-şi da

obştescul sfîrşit, cu glas blind îi învăţa pe toţi 
cuvintele acestea: „Acum v-am destoinicit credinţa 
cea adevărată, deci întru aceasta să locuiţi şi întru 
dînsa vă întăriţi şi Dumnezeul păcii să fie cu voi."

Pentru străduinţa pe care au depus-o ei în răs- 
pîndirea Evangheliei, libertatea şi pacea creştinilor, 
cît şi pentru alte vrednice lucrări, Sf. Constantin 
şi Elena au fost număraţi şi cinstiţi „întocmai 
cu Apostolii“. Pacea care au hărăzit-o ei Bisericii, 
pecetluită cu sfintele lor nevoinţe să fie prin con
tinuă înmulţire şi pacea noastră de azi şi de tot
deauna. Şi precum ei toate aceste alese strădanii 
şi mai multe ca acestea cu timp şi fără timp le-au 
plămădit în duhul răbdării, al smereniei, al gîn- 
dului curat şi al dragostei, aşa şi noi următori 
să le fim.

Pr. loan Ndftdnăila

Despre botezul pruncilor...
(Urmare din pag. 1)

în viaţă şi în sînul Bisericii, al familiei creştine 
şi al societăţii.

Naşii, deci, trebuie să vadă în fin un fiu duhov
nicesc, să grijească de viaţa lui spirituală şi — la 
nevoie — şi de cea trupească, în locul părinţilor 
lui. Ei au datoria să-l ajute întru toate, ca şi el 
să-i iubească şi să-i ajute mai tîrziu. Ei răspund 
de toată viaţa finului lor înaintea lui Dumnezeu 
şi a oamenilor. Deci se cere grijă ca să nu se 
ruşineze de el. Să fie pedagogul lui, îndrumătorul 
lui, cu părinţii lui, în toate împrejurările vieţii. 
Naşii să caute să fie apropiaţi de fini în copilărie, 
să-i iubească la maturitate, să preţuiască şi să 
ajute pe părinţi şi pe toţi cei din jur la bătrîneţe. 
Numai aşa se va bucura şi el mai tîrziu că a găsit 
în naşi un al doilea rînd de părinţi buni, care 
l-au îndrumat pe calea mîntuirii.

Prot. Simion Radu
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